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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження полягає в зростаючій кількості 

військовослужбовців, які зазнають психотравмуючих впливів унаслідок бойових 

дій. В умовах сучасної війни в Україні проблема діагностики та лікування ПТСР і 

розладів адаптації стає надважливою. Недостатність ефективних методик 

виявлення цих станів на ранніх етапах ускладнює їх корекцію, що негативно 

впливає на психічне здоров'я військовослужбовців. Дослідження цієї проблематики 

має не лише теоретичне, але й практичне значення для вдосконалення системи 

психологічної допомоги. Розробка рекомендацій з профілактики та лікування може 

сприяти поліпшенню якості життя та соціальної адаптації постраждалих. 

Дослідженням проблеми посттравматичного стресового розладу та розладів 

адаптації у військовослужбовців займалися такі науковці, як Асєєва Ю., Аймедов 

К., Яцишина А., Бакурідзе Н., Овсяннікова Я., Кердивар В., Возніцина К., Олійник 

О., Горшков О., Баранов І., Домініченко Я., Колодяжна А., Власенко Ю., Дичко О., 

Скляренко О., Радецька Л., Петреченко С., Підлісний Ю., Чорна В.,  Прокоф'єва Л., 

Прудка Л., Пасько О., Усик Д., Чабан О., Хаустова О., Омелянович В., Черненко І. 

Науковці вивчали вплив бойового стресу на розвиток ПТСР, методи 

психологічної підтримки військовослужбовців, ефективність терапії 

нейрофідбеком, особливості клінічної діагностики розладу з психотичними 

симптомами, а також сучасні програми реабілітації та адаптації. Зокрема, Аймедов 

К. та Яцишина А. розглядали специфіку впливу бойових дій на розвиток ПТСР. 

Возніцина К., і Олійник О. аналізували ефективність нейрофідбек-терапії серед 

українських військових, а Горшков О. та Баранов І. акцентували увагу на 

психотичних проявах у ПТСР. Результати цих досліджень підкреслюють 

прогалини в діагностиці та лікуванні, що потребують подальшого вивчення. Існує 

необхідність розробки нових підходів, які враховують особливості бойових травм 

та індивідуальні потреби військовослужбовців. 

Об’єкт дослідження – психологічний стан військовослужбовців після участі 

у бойових діях. 
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Предметом даного дослідження виступають особливості виявлення та 

оцінювання посттравматичного стресового розладу й розладів адаптації серед 

військовослужбовців, що брали участь у бойових діях. 

Гіпотеза дослідження. Передбачається, що посттравматичний стресовий 

розлад та розлади адаптації у військовослужбовців після участі у бойових діях 

мають специфічні психологічні особливості, зумовлені інтенсивністю та 

тривалістю бойових травмуючих подій, рівнем соціальної підтримки та 

індивідуальними ресурсами особистості.  

Метою дослідження є визначення психологічних характеристик проявів 

посттравматичного стресового розладу та розладів адаптації у 

військовослужбовців, які брали участь у бойових діях; розроблення практичних 

рекомендацій щодо їх виявлення, профілактики та психокорекційної підтримки. 

Для реалізації поставленої мети було визначено такі основні завдання 

дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових підходів до трактування та діагностування 

посттравматичного стресового розладу (ПТСР). 

2. Розглянути класифікацію та висвітлити психологічні характеристики 

розладів адаптації. 

3. Дослідити основні стресогенні чинники бойових дій та їх вплив на 

психічний і емоційний стан військовослужбовців. 

4. Виявити особливості ПТСР та розладів адаптації у діючих 

військовослужбовців та ветеранів. 

5. Розробити рекомендації для профілактики та психокорекції ПТСР і 

розладів адаптації у військовослужбовців. 

Методи дослідження. Залежно від мети та завдань у роботі застосовано 

комплекс теоретичних і емпіричних методів дослідження. До теоретичних 

методів дослідження було віднесено аналіз і узагальнення наукових праць; 

систематизацію наукових підходів до вивчення та діагностики ПТСР і порушень 

адаптаційних процесів, а також класифікацію сучасних методів психодіагностики. 

Емпіричні методи передбачали проведення анкетування, спостереження, інтерв’ю 
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і використання методик: короткої шкали тривоги, депресії та ПТСР; методики 

шкалованої самооцінки психофізіологічного стану О. Кокуна; авторської Анкети 

розладів адаптації. Обробка даних здійснювалася із використанням методів 

математичної статистики, зокрема аналізу даних у програмному середовищі 

SPSS та розрахунку коефіцієнта кореляції Пірсона. 

Наукова новизна отриманих результатів. Уточнено теоретичні засади 

розуміння ПТСР та розладів адаптації у військовослужбовців. Встановлено 

психотравмуючі чинники проявів ПТСР у військових. Визначено психологічні 

особливості проявів ПТСР та розладів адаптації у військовослужбовців. Емпірично 

підтверджено взаємозв’язок між інтенсивністю бойових дій і рівнем вираженості 

симптомів ПТСР та адаптаційних розладів.  

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. 

Теоретичне значення. Отримані результати поглиблюють розуміння 

психологічних механізмів виникнення та розвитку ПТСР і розладів адаптації у 

військовослужбовців. Уточнено роль бойового стресу як провідного 

психотравмуючого чинника.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості їх 

використання в системі психологічної підтримки та реабілітації 

військовослужбовців. Розроблений комплекс діагностичних методик може бути 

впроваджений у діяльність практичних психологів та фахівців військових 

психологічних підрозділів для виявлення і корекції проявів ПТСР та порушень 

адаптації. Отримані результати можуть бути використані у навчальній підготовці 

майбутніх психологів, у тренінгах психологічної стійкості. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, підходи та 

висновки наукової роботи були обговорені на засіданнях кафедри загальної та 

практичної психології. Матеріали дослідження пройшли апробацію під час участі 

у наукових і науково-практичних заходах: на ХХІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Методологія сучасних наукових досліджень» (м. Харків, 

2025 р.), на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2024 

році (м. Кам’янець-Подільський, 2025 р.), на Міжнародній конференції «Глобальні 
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виклики та стратегічний розвиток науки, освіти, економіки і держави» (м. Бостон, 

США, 2025 р.).  

Публікації: результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

висвітлено в публікаціях:  

1.Панчук Н., Кулігін А. Аналіз сучасних підходів до розуміння та діагностики 

посттравматичного стресового розладу у військовослужбовцівю Методологія 

сучасних наукових досліджень: збірник наукових праць учасників ХХІ 

Міжнародної науково-практичної конференції (27–28 березня 2025 р., м. Харків) / 

за заг. ред. К. Юр’євої. Харків : ХНПУ імені Г. С. Сковороди, 2025. С. 69–74. 

2.Панчук Н. П., Кулігін А. М. Психологічна допомога військовослужбовцям 

із ПТСР та розладами адаптації: огляд діючих програм. International Scientific and 

Practical Conference “Global Challenges and Strategic Development of Science, 

Education, Economy, and State”: Conference Proceedings (Boston, USA, September 12, 

2025). Boston, USA: Golden Quill Publishing, 2025. 71 pages. P.40-44. 

https://www.economics.in.ua/2025/09/12.html    

Структура кваліфікаційної роботи. Магістерська кваліфікаційна робота 

має стандартну структуру, що складається зі вступу, трьох розділів основної 

частини, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст 

подано на 71 сторінці друкованого тексту. У роботі представлено 7 таблиць і 5 

рисунків. Список використаних джерел налічує 60 найменувань. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.economics.in.ua/2025/09/12.html
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включають емоційну лабільність, низьку стресостійкість та труднощі адаптації до 

нових умов. Розуміння цих чинників сприяє ефективній діагностиці, 

індивідуалізованій терапії та профілактиці розладів адаптації. 

3. Постійна присутність небезпеки під час бойових дій призводить до 

формування у військовослужбовців станів підвищеної тривожності, страху та 

посттравматичного стресового розладу (ПТСР), що негативно позначається на 

їхніх когнітивних процесах і емоційній врівноваженості. Втрата товаришів по 

службі спричиняє глибокі психологічні травми, депресивні стани та почуття 

провини, що знижує бойовий дух і моральну стійкість особового складу. Надмірні 

фізичні навантаження, нестача сну та дія екстремальних умов ведуть до 

виснаження організму та розвитку психофізіологічних порушень. Тривалий 

стресовий вплив викликає емоційне вигорання, що може проявлятися у вигляді 

агресивності, апатії та труднощів у налагодженні міжособистісних відносин у 

колективі. Після повернення з фронту військові часто стикаються з соціальною 

ізоляцією, що ускладнює їхню адаптацію до мирного життя, провокує депресивні 

стани та проблеми у спілкуванні з оточенням. Тому необхідною умовою успішної 

реінтеграції є проведення комплексних реабілітаційних заходів, спрямованих на 

психологічне відновлення, відновлення соціальних зв’язків і стабілізацію 

емоційного стану. 

4. Емпіричне дослідження здійснювалося на базі Центру психологічної 

допомоги та охопило 30 військовослужбовців, які брали участь у бойових діях. Для 

збору емпіричних даних використовувався комплекс психодіагностичних методик, 

зокрема Коротка шкала тривоги, депресії та ПТСР, Методика шкалованої 

самооцінки психофізіологічного стану (у модифікації О. М. Кокуна) та авторська 

анкета для виявлення труднощів адаптації. 

Опитування проводилося у формі індивідуальних бесід та письмового 

анкетування, що дозволило поєднати кількісні показники з якісними 

характеристиками емоційного стану учасників. Для статистичного аналізу 

результатів застосовувалися методи математичної обробки даних із використанням 

програмного забезпечення SPSS. Зокрема, було розраховано коефіцієнти кореляції 
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Пірсона для визначення напрямку та сили взаємозв’язку між показниками 

тривожності, депресії, ПТСР і рівнем адаптаційних труднощів. 

Результати аналізу засвідчили тісний взаємозв’язок між цими змінними, що 

підтверджує доцільність комплексного підходу до оцінювання психоемоційного 

стану військовослужбовців та обґрунтовує необхідність інтеграції 

психодіагностики з психокорекційними заходами. 

5. Результати проведеного емпіричного дослідження засвідчили, що 33% 

опитаних військовослужбовців продемонстрували низький рівень проявів тривоги, 

депресії та ПТСР, 40% — середній рівень, а 27% — високий, що вказує на наявність 

виражених психоемоційних труднощів. За даними Методики шкалованої 

самооцінки психофізіологічного стану О. М. Кокуна, 27% респондентів мали 

низькі показники, 27% — середні, а 13% — високі, що свідчить про нерівномірність 

рівня адаптаційних ресурсів серед учасників. Відповідно до авторської Анкети 

розладів адаптації, 40% опитаних характеризуються високим рівнем порушень 

адаптації, 27% — середнім, тоді як 33% не продемонстрували суттєвих проблем у 

пристосуванні до мирного життя. Проведений кореляційний аналіз підтвердив 

наявність сильних позитивних зв’язків між усіма застосованими методиками, що 

свідчить про взаємозалежність рівнів тривоги, депресії, ПТСР і труднощів 

адаптації. Отримані результати підкреслюють необхідність комплексних 

психокорекційних заходів, спрямованих на зниження стресових розладів і 

підтримку процесу адаптації військовослужбовців після бойових дій. 

6. За результатами проведеного емпіричного дослідження виявлено виражені 

труднощі тривожного, депресивного та посттравматичного характеру, а також 

ознаки порушень адаптації у військовослужбовців, які брали участь у бойових діях. 

Отримані дані підтверджують необхідність розроблення практичних рекомендацій, 

спрямованих на підвищення ефективності діагностики, психокорекції та 

профілактики зазначених станів. 

Доцільним є удосконалення системи психодіагностики шляхом поєднання 

кількісних та якісних показників оцінювання психоемоційного стану, а також 

розширення комплексних психокорекційних програм, що базуються на когнітивно-
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поведінкових і травмофокусованих підходах. Важливим напрямом є розвиток 

профілактичних ініціатив, зокрема діяльності мобільних психологічних груп, 

систем кризових інтервенцій та програм психоосвітньої підтримки. 

Окремої уваги потребує соціальна складова реабілітації, що передбачає 

залучення родин, громадських організацій і ветеранських спільнот до процесу 

відновлення та реінтеграції військових. Рекомендовано також розвивати 

міждисциплінарну співпрацю між психологами, психіатрами, соціальними 

працівниками та медичними фахівцями. 

Запропонована модель психологічної підтримки передбачає інтеграцію 

терапевтичних, освітніх і соціальних заходів, систематичний моніторинг 

психоемоційного стану та індивідуалізацію реабілітаційних стратегій, що 

сприятиме зменшенню ризику хронізації стресових розладів і покращенню якості 

життя військовослужбовців після повернення до мирного життя. 
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